



ΤΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΗ

## Η Τουρκία και τα αδιέξοδά της

Η Τουρκία είναι σήμερα εγκλωβισμένη στα οικονομικά, διπλωματικά, αλλά και τα στρατιωτικά της αδιέξοδα, τα οποία προκάλεσε ο ίδιος ο Ερντογάν με την αλλοπρόσαλλη και αντιφατική πολιτική του, κατά τη διάρκεια των 20 χρόνων της θητείας του!

Σήμερα ο Ερντογάν, στην προσπάθειά του να βγει από αυτό το αδιέξοδο, ξέχασε το περίφημο «Μητσοτάκης γιοκ», και «προσφέρει χέρι φιλίας» στην Ελλάδα... Προσπαθώντας όμως να «διαχωρίσει» το πρόβλημα της Κύπρου και να βάλει σε «παρένθεση» το ανατολικό Αιγαίο!

Εννοείται πως η Ελληνική κυβέρνηση δεν πρόκειται να πέσει σε μία τέτοια παγίδα, αλλά σε αυτή την φάση, προσπαθεί να εξασφαλίσει την ηρεμία στο Αιγαίο, χωρίς τις τουρκικές παραβιάσεις, αλλά και την μείωση των «μεταναστευτικών πιέσεων», χάρη στην υπογραφή μιας ελληνοτουρκικής συμφωνίας, με στόχο τον περιορισμό τους!

Εξάλλου η ηρεμία και η οικονομική ανάπτυξη, δεν αφορά μόνο την Ελλάδα, αλλά και την Τουρκία, εφόσον η οικονομία της κινδυνεύει, να καταρρεύσει... Αναγκάζοντάς την, για μία ακόμη φορά, να καταφύγει στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο!

Επίσης, το μεταναστευτικό πρόβλημα, υπάρχει και για την Τουρκία, η οποία, μη έχοντας καταφέρει να το «μετακινήσει», σε μεγαλύτερο βαθμό, προς τη Δύση... Πρόβλημα που επίσης διογκώνεται, εξαιτίας της δικής της επεκτατικής πολιτικής, με αποτέλεσμα σήμερα, σημαντικό μέρος του πληθυσμού της να αντιδρά στην πολυάριθμη παρουσία των «μη νόμιμων μεταναστών»...

Ήδη, η τουρκική κυβέρνηση, αποφάσισε πρόσφατα, να υποχρεώσει, μεγάλο μέρος, από τα 3 εκατομμύρια των Συρίων, που βρίσκονται στην Τουρκία, να φύγουν από την δυτική Τουρκία και να επιστρέψουν στις περιοχές, που είχαν «δηλωθεί για πρώτη φορά»!

Περιπτώ που να υπενθυμίσω πως «ο ελληνοτουρκικός διάλογος» είναι κι ένας από τους «όρους» που θέτουν, η ΕΕ και το ΝΑΤΟ, αλλά και οι σύμμαχοί μας...

Το γεγονός δε, πως μετά την συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν στην Νέα Υόρκη, δεν έγινε στο κοινό ανακοινωθέν καμία αναφορά στο Κυπριακό και το Αιγαίο, πρόκειται για την Ελληνική πλευρά, μάλλον θέμα τακτικής...

Στην ομιλία τους στη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, τόσο ο Έλληνας πρωθυπουργός όσο και ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, υπογράμμισαν πως η μόνη αποδεκτή λύση για την Ελλάδα και την Κύπρο, είναι η επανένωση της Κύπρου, με βάση το σχέδιο των Ηνωμένων Εθνών...

Απορρίπτοντας κατηγορηματικά το «κάλεσμα» προς όλες τις χώρες, που έκανε ο Ερντογάν, στην ομιλία στη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, καλώντας τους να αναγνωρίσουν τα «κατεχόμενα εδάφη» της Κύπρου «ως ένα ανεξάρτητο κράτος»!

Επίσης, στο θέμα των Ελληνοτουρκικών, ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπενθύμισε, πως η μία και μόνη «διαφορά» ανάμεσα στις δύο χώρες, είναι η οριοθέτηση των θαλασσίων ζωνών, η οποία μπορεί να επιλυθεί βάσει του Διεθνούς Δικαίου... Υπενθυμίζοντας βέβαια, πως η επίλυση του Κυπριακού είναι μία ύψιστη προτεραιότητα για την Αθήνα.

Ας μην ξεχνάμε επίσης, πως οι πιέσεις προς την Τουρκία είναι πολλαπλές, μεταξύ αυτών και το φρένο στις διαπραγματεύσεις για την ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ... Φρένο το οποίο συνδέεται και με τις υποχρεώσεις της Τουρκίας απέναντι στην Ελλάδα και την Κύπρο, που είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης!

Τέλος, ο υπεύθυνος της Κομισιόν για τη διεύρυνση, υπενθύμισε εκ νέου, πως και τα «ελλείματα» της Τουρκίας σε θέματα «δημοκρατίας» και «κράτους δικαίου», είναι προβλήματα ιδιαίτερα σημαντικά και συνεχίζουν να υφίσταται...

Εξάλλου, το θέμα αυτό, αναφέρθηκε και στην κοινή συνέντευξη με τον υπουργό εξωτερικών της Τουρκίας!

Εφόσον οι όροι που βάζει η Ε.Ε. για την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, παραμένουν ανεκπλήρωτοι, οι επίσημες διαπραγματεύσεις που διακαώς αναζητούν οι Τούρκοι, φαίνεται να βρίσκονται χιλιόμετρα μακριά... Κι εφόσον η Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει ακόμη νωπό στη μνήμη της το προβληματικό παρελθόν της Τουρκίας απέναντι στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις, σίγουρα θα βάζει φρένο, τουλάχιστον μέχρι απόδειξης του αντιθέτου!

Σάκης Δημητρακόπουλος

## Ανάκτηση της οικονομικής επενδυτικής βαθμίδας, από τον канаδικό οίκο αξιολόγησης DBRS Morningstar

Στις 8 Σεπτεμβρίου 2023, μετά από δεκατέσσερα χρόνια, η Ελλάδα ανάκτησε από τον канаδικό οίκο DBRS Morningstar, την επενδυτική βαθμίδα στην οικονομία, κι αυτό, παρά τις δύσκολες συγκυρίες...

Ο οίκος DBRS Morningstar είναι ο πρώτος, από τους τέσσερις διεθνείς οίκους των οποίων η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, αναγνωρίζει την εγκυρότητα των αναλύσεών τους, σχετικά με την «υγεία» της οικονομικής πολιτικής της κάθε χώρας και ιδιαίτερα των χωρών της ΕΕ, που δίνει στην Ελλάδα την επενδυτική βαθμίδα!

Ο οίκος Moody's που έδωσε και τη δική του ετιμηγγορία στις 15 Σεπτεμβρίου, αύξησε επίσης κατά δύο μονάδες το «αξιόχρεο» της Ελλάδας, έμεινε όμως 1 βαθμίδα κάτω από την επενδυτική...

Οι αξιολογήσεις αυτές, είναι κατά κάποιον τρόπο και ο «προάγγελος» των επόμενων αξιολογήσεων που θα ακολουθήσουν σύντομα, από τους άλλους δύο μεγάλους οίκους, τον S&P στις 20 Οκτωβρίου και τον Fitch την 1η Δεκεμβρίου.

Πρόκειται ήδη για ένα μεγάλο «οικονομικό άλμα» της χώρας, που επιτεύχθηκε χάρη στην οικονομική πολιτική που υιοθέτησε η ελληνική κυβέρνηση τα τέσσερα τελευταία χρόνια...

Εξάλλου, η συνεχής αυτή προσπάθεια της ελληνικής κυβέρνησης, επιβραβεύτηκε συστηματικά, με αλληπάλληλες πιστοληπτικές αναβαθμίσεις! Η επενδυτική βαθμίδα κάθε χώρας, είναι ιδιαίτερα σημαντική, εφόσον καθορίζει την περαιτέρω βελτίωση των όρων δανεισμού, τις επενδύσεις, την ανάπτυξη, και φυσικά τις νέες θέσεις εργασίας...

Στην ανακοίνωσή του ο οίκος DBRS, αναφερόμενος στην επιτυχία της οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης σε διανοητικά επίπεδα, όπως την αύξηση των επενδύσεων και των εξαγωγών, την μείωση της ανεργίας αλλά και του χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ!

Συνάμα, κατάφερε να συνδυάσει με επιτυχία μία πολιτική σταθερότητας σε συνδυασμό με μία υπεύθυνη οικονομική πολιτική... Δημιουργώντας ένα κατάλληλο κλίμα για την περαιτέρω ενδυνάμωση και ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας!

Εννοείται, πως πρέπει να συνεχιστεί με σοβαρότητα και ευθύνη, τόσο η δημοσιονομική πολιτική όσο και οι διαρθρωτικές αλλαγές της κυβέρνησης, ώστε να πειστούν οι οίκοι αξιολόγησης και οι αγορές αλλά και κατά προέκταση οι επενδυτές και οι εταίροι, πως η Ελλάδα είναι πλέον μια χώρα υπεύθυνη και σοβαρή.

Ελκύοντας με αυτή τη πολιτική όλο και περισσότερες επενδύσεις, εξασφαλίζοντας έτσι μία συνεχή αύξηση του βιοτικού επιπέδου των Ελλήνων.

Εξάλλου, οι οίκοι αξιολόγησης υπογράμμισαν πως οι αναβαθμίσεις ανακαλούν την άποψη πως οι ελληνικές Αρχές θα παραμείνουν δεσμευμένες στη δημοσιονομική υπευθυνότητα, διασφαλίζοντας συνάμα την πτωτική τάση του δημόσιου χρέους!

Πρόσθεσαν δε, πως η αξιολόγηση θα είναι ακόμη πιο αναβαθμισμένη, αν συνεχιστούν και επαυξηθούν τα κίνητρα για επενδύσεις, βελτιώνοντας τις μακροπρόθεσμες οικονομικές προοπτικές...

Απεναντίας, στην περίπτωση που η δημοσιονομική πειθαρχία και οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις εξασθενίσουν, προκαλώντας εκ νέου μία αστάθεια στον χρηματοπιστωτικό τομέα, το αποτέλεσμα θα είναι αντίστροφο!

Πρόκειται αναμφισβήτητα για μία ιδιαίτερα σημαντική επιτυχία της Ελληνικής κυβερνητικής πολιτικής...

Κάτι που επιτέλους, πρέπει να το παραδεχθούν και τα «σοβαρά κόμματα» της αντιπολίτευσης, τα οποία, σε κάποια φάση, θα κληθούν να αναλάβουν και την ευθύνη της διακυβέρνησης...

συνέχεια στην σελίδα 2

## Αυτοδιοικητικές εκλογές στην Ελλάδα Κυριαρχία της ΝΔ και της Κεντροδεξιάς

Στον πρώτο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών στην Ελλάδα οι υποστηριζόμενοι από τη ΝΔ υποψήφιοι εξέλεξαν στις επτά από τις δεκατρείς περιφέρειες, συνυπολογίζοντας και την περιφέρεια Κρήτης η οποία στηρίχθηκε ταυτόχρονα και από το ΠΑΣΟΚ-KINAL.

Η επιτυχία της Νέας Δημοκρατίας στον πρώτο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών και η επιβεβαίωση της καθοδικής πορείας του ΣΥΡΙΖΑ, του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ήταν τα δύο κύρια χαρακτηριστικά που αποτυπώθηκαν μέσα από τα αποτελέσματα των εκλογικών αναμετρήσεων της Κυριακής 8 Οκτωβρίου 2023, για την ανάδειξη νέων διοικήσεων στις 13 Περιφέρειες και στους 325 Δήμους της χώρας.

Η ψηφοφορία είχε αναμφισβήτητα ένα έντονο πολιτικό χρώμα, τόσο στις περιφερειακές εκλογές όσο και στις δημοτικές, σε μικρούς ή μεγαλύτερους Δήμους. Το ίδιο πολιτικοποιημένος ήταν εξάλλου και ο δεύτερος γύρος των εκλογών, που υλοποιήθηκε την Κυριακή στις 15 Οκτωβρίου και αφορούσε τις Περιφέρειες και τους Δήμους, όπου κανένας υποψήφιος δεν ξεπέρασε το όριο του 43% στις εκλογές του πρώτου γύρου.

Άλλωστε, οι υποψήφιοι που εκλέχθηκαν από τον πρώτο γύρο και μάλιστα με μεγάλη διαφορά ψήφων από τους αντιπάλους τους, ήταν επτά περιφέρειες, και όλες στηρίχθηκαν από τη ΝΔ... Γεγονός που ώθησε τους κυβερνητικούς αξιωματούχους να πιστέψουν πως θα μπορούσαν οι υποψήφιοί τους να κερδίσουν και τις υπόλοιπες από τις 13 περιφέρειες, καθώς και τους 3 μεγάλους Δήμους της Χώρας.

Ειδικά όταν τα ποσοστά που αποκόμισαν στον πρώτο γύρο οι υποψήφιοι που στηρίχθηκαν από τη ΝΔ ήταν ιδιαίτερα υψηλά, ενώ απεναντίας, τα κόμματα της αντιπολίτευσης ήταν σχετικά ανύπαρκα.

Μοναδική σχεδόν εξαίρεση ήταν η Θεσσαλία, όπου το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ στήριξαν ως κοινό υποψήφιο τον Δημήτρη Κουρέτα, ο οποίος

αντιμετώπισε τον εν ενεργεία περιφερειάρχη Κώστα Αγοραστό, ο οποίος παρότι βρέθηκε στο μάτι του κυκλώνα εξαιτίας των μεγάλων φυσικών καταστροφών που έπληξαν στην περιφέρειά του, πήγαινε στο δεύτερο γύρο με προβάδισμα επτά μονάδων από τον Δημήτρη Κουρέτα, (41,29% έναντι 34,16%)!

Εξάλλου και στις άλλες πέντε Περιφέρειες στις οποίες δεν εξελέγη κάποιος από τον πρώτο γύρο, οι «κυβερνητικοί υποψήφιοι» είχαν σχεδόν όλοι ένα σχετικό προβάδισμα απέναντι στους αντιπάλους τους... Επίσης, στην πλειοψηφία τους, ήταν και άτομα που προέρχονται από την κεντροδεξιά... Όμως, κατέβηκαν με «ανεξάρτητους» σχηματισμούς!

Όμως, παρά τα «σχετικά πλεονεκτήματα» που διέθεταν οι υποψήφιοι που στηρίζονταν από την ΝΔ, οι «συσπειρωτικές κινήσεις» όλων σχεδόν των κομμάτων της αντιπολίτευσης, καθώς και η αναμενόμενη «μείωση» της συμμετοχής των ψηφοφόρων κατά τον δεύτερο γύρο, προβληματίζαν ήδη το κυβερνητικό κόμμα.

Εξάλλου, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, μετά την δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων του πρώτου γύρου, επέλεξε να τηρήσει χαμηλούς τόνους και να μην δώσει «πανηγυρικό τόνο» στην επικράτηση πολλών υποψηφίων που στηρίχθηκαν από τη ΝΔ... Προφανώς, γιατί δεν ήθελε να προκαλέσει οποιαδήποτε «αντικυβερνητική συσπείρωση», ενόψει του δεύτερου γύρου!

Όπως απεδείχθη από τα αποτελέσματα του δεύτερου γύρου των αυτοδιοικητικών εκλογών που έγιναν την Κυριακή 15 Οκτωβρίου 2023, η σχετική «αντικυβερνητική συσπείρωση» της αντιπολίτευσης, σε συνδυασμό με την αυξημένη «δημοτικότητα» ορισμένων «ανεξάρτητων» υποψηφίων και την περαιτέρω μείωση της συμμετοχής των ψηφοφόρων, προκάλεσαν μία ουσιαστική ανατροπή στα αναμενόμενα αποτελέσματα!

συνέχεια στην σελίδα 3

## Στο Κεστεκίδειο θα συνεχίσει να στεγάζεται και να λειτουργεί το Ελληνικό Σχολείο Βρυξελλών

Το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού ανακοίνωσε πως το Ελληνικό Σχολείο Βρυξελλών θα συνεχίσει να στεγάζεται και να λειτουργεί στο Κεστεκίδειο. Συγκεκριμένα, με σύμβαση που υπογράφηκε την 9η Ιουλίου 2023 μεταξύ του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. και της Ιεράς Μητρόπολης Βελγίου, η χρήση του Κεστεκιδείου παραχωρήθηκε στο Ελληνικό Δημόσιο άνευ ανταλλάγματος για χρονικό διάστημα 49 ετών, με δυνατότητα ανανέωσης. Εκπληρώνεται με αυτό τον

τρόπο η βούληση του ευεργέτη Λεωνίδα Κεστεκίδη, ο οποίος κληροδότησε το συγκεκριμένο ακίνητο στην Ιερά Μητρόπολη Βελγίου, υπό τον όρο να χρησιμοποιείται αυτό ως Ελληνικό Εκπαιδευτήριο.

Το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού ανέλαβε την υποχρέωση να υλοποιήσει όλα τα αναγκαία έργα, προκειμένου αυτό να καταστεί πλήρως κατάλληλο. Σύμφωνα με τους αρχικούς υπολογισμούς της αναδόχου εταιρείας «Κτιρια-

κές Υποδομές Α.Ε.» (ΚΤΥΠ), το έργο αναμένεται να παραδοθεί μέσα σε τρεις μήνες μετά την εγκατάσταση των εργολάβων, ήτοι τον Νοέμβριο του 2023. Ήδη οι Υπηρεσίες του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. και η ΚΤΥΠ Α.Ε. εργάζονται εντατικά για την επίτευξη της ολοκλήρωσης του έργου. Για το χρονικό διάστημα μέχρι την παράδοση του ανακαινισμένου κτιρίου, ανατίθεται η καλύτερη δυνατή λύση.

Το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού εκ-

φράζει τις ιδιαίτερες ευχαριστίες του στον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη και Αρχιεπίσκοπο Κωνσταντινουπόλεως και Νέας Ρώμης κ.κ. Βαρθολομαίο, καθώς και στον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Βελγίου και Έξαρχο Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου κ.κ. Αθηναγόρα, στον Πρέσβη της Ελληνικής Δημοκρατίας στο Βέλγιο κ. Καλαμβερόζο και σε όλους συμβαλλόντες καθ' οιονδήποτε τρόπο στην επιτυχή ολοκλήρωση της προσπάθειας αυτής. ■

### Πως να γραφτείτε συνδρομητής

Παρακαλούμε τους φίλους αναγνώστες να υποδείξουν, αν επιθυμούν να λαμβάνουν την εφημερίδα ταχυδρομικά ή ηλεκτρονικά, επικοινωνώντας με το Ελληνικό Κέντρο στο τηλέφωνο: +322 538.62.12 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση centrehellenique@skynet.be Αν επιθυμείτε να λαμβάνετε την εφημερίδα ταχυδρομικά μπορείτε να ενισχύσετε την προσφορά μας, ανάλογα με τις δυνατότητές σας, καταβάλλοντας μία συμβολική ετήσια συνδρομή, στον ακόλουθο λογαριασμό: CENTRE HELLENIQUE - BELFIUS BE41 7775-9112-1110 BIC: GKCCBEBB Φοιτητές, άνεργοι, συνταξιούχοι 5€. COMMUNICATION : Εργαζόμενοι 15€, Οργανισμοί / Σύλλογοι 30€.

## Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Ελληνισμού με έδρα τις Βρυξέλλες

Την Παρασκευή 15 Σεπτεμβρίου 2023 έγιναν τα εγκαίνια του Ευρωπαϊκού Ίδρυματος Ελληνισμού - European Hellenic Foundation (EHF).

Η εκδήλωση έλαβε χώρα στο Hôtel NH EU Berlaymont στις Βρυξέλλες παρουσία αρκετών συμπατριωτών μας που έδειξαν ενδιαφέρον και ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα.



Αποψη από τα εγκαίνια του ΕΙΕ στις Βρυξέλλες

Η εκδήλωση ξεκίνησε με τον χαιρετισμό του προέδρου του ιδρύματος κύριου Φίλιππα Κοτσαριδίου, ο οποίος παρουσίασε τους στόχους και σκοπούς του ιδρύματος.

Στη συνέχεια έλαβε το λόγο ο Πρέσβης μας στο Βέλγιο κύριος Διονύσης Καλαμβρόζος, ο οποίος, αφού εξήγησε την πρωτοβουλία των ιδρυτών για τη δημιουργία αυτού του ιδρύματος, υπογράμμισε το ότι είναι πολύ σημαντικό οι Έλληνες της διασποράς να είναι ενωμένοι και να εργάζονται από κοινού, στην ανάδειξη των θεμάτων του πολιτισμού και στην προώθηση της ελληνικής γλώσσας.

Ακολούθησε η βουλευτής κα Αγγελική Δελιγάκη, καθηγήτρια Μεσαιωνικής Ιστορίας των Σλαβικών Λών, του Τμήματος Ιστορίας κι Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, η οποία αφού ευχαρίστησε το προεδρείο του Ευρωπαϊκού Ελληνικού Ίδρυματος για την πρόσκληση, δεσμεύτηκε με την αρωγή της σε αυτήν την τόσο σημαντική κίνηση, που αφορά τους Έλληνες της διασποράς.

Στο ίδιο περίπου πλαίσιο κινήθηκαν και οι υπόλοιποι ομιλητές, η κα. Σοφία Σταματέλη, Προσωπάρχης στη ΜΑΕΕ, ο εκπρόσωπος της Εκκλησίας καθώς απηύθυναν και ο Δρ. Δημήτρης Μπακόλας και ο Αλέξιος Ντόνας, αντιπρόεδροι του ΕHF.

Το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Ελληνισμού (EHF) ιδρύθηκε στις Βρυξέλλες. Εμπνευστές της ιδέας για μία πανευρωπαϊκή συνεργασία είναι Έλληνες ομογενείς, οι οποίοι γνωρίζουν τα θέματα

που απασχολούν τον απόδημο Ελληνισμό, μέσα από πολυετή εμπειρία που αποκόμισαν από την εθελοντική τους ενασχόληση με τα κοινά. Επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Ίδρυματος Ελληνισμού, είναι ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών, Φίλιππος Κοτσαριδής.

Το ΕHF συστάθηκε για να ενώσει την Ελληνική διασπορά και

να βοηθήσει στην ενίσχυση και την εδραίωση της δυναμικής παρουσίας του απόδημου Ελληνισμού στα κέντρα λήψης αποφάσεων των Βρυξελλών.

Στόχος του Ευρωπαϊκού Ίδρυματος Ελληνισμού, είναι η σύσφιξη και προώθηση των σχέσεων μεταξύ Ελλήνων και Ευρωπαίων πολιτών στο πλαίσιο μιας πολιτισμικά ενωμένης Ευρώπης.

Σκοπός του είναι, η διατήρηση και προώθηση του ελληνικού πολιτισμού, η διατήρηση και διάδοση της ελληνικής γλώσσας και της ελληνικής παιδείας, η προάσπιση των συμφερόντων των Ελλήνων.

Επιπλέον, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση του Ευρωπαϊκού Ίδρυματος Ελληνισμού, οι προσπάθειες του, θα επικεντρωθούν επίσης στην αναζωογόνηση και ανάδειξη του σημαντικού ρόλου που παραδοσιακά διαδραματίζουν οι ευρωπαϊκοί θεσμοί για τους Έλληνες του εξωτερικού.

Μεταξύ άλλων στόχων, το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Ελληνισμού θα διοργανώνει πολιτιστικές εκδηλώσεις και διάφορες δραστηριότητες.

Επίσης θα παρέχει εκπαιδευτικά προγράμματα, θα διοργανώνει θεματικές ημερίδες και συμπόσια με επίκεντρο την ελληνική διασπορά, αλλά και θα αναζητεί πόρους για παροχή βοήθειας και σε άλλα ελληνικά ιδρύματα, στην Ευρώπη.

Το διοικητικό συμβούλιο αποτελείται από τους εξής: Πρόεδρος-Φίλιππος Κοτσαριδής, Αντιπρόεδροι Δρ. Μπακόλας Δημήτριος και Ντόνας Αλέξιος, Γραμματέας Καννίζογλου Παρασκευή. ■

εκλεκτική γκάμα ψηφιακής τέχνης σε καμβάδες, φωτογραφίες και ακόμη και γλυπτά σε οθόνες υψηλής ευκρίνειας.

Οι διοργανωτές τέλος πρόσθεσαν, ότι η αναδυόμενη έκθεση ήταν μια γιορτή της σύγχρονης τέχνης και τεχνολογίας, προσκαλώντας το διεθνές κοινό στις Βρυξέλλες εξερευνώντας διαφορετικές πολιτιστικές προοπτικές, ελκυστικές και καινοτόμες.

## Εκλογές στο ΣΥΡΙΖΑ και ανάδειξη του νέου του προέδρου Στέφανου Κασσελάκη

Μετά από τις διαδοχικές εκλογικές ήττες και τη συστηματική συρρίκνωση των ποσοστών του, ο «παλιός» ΣΥΡΙΖΑ, αναζητώντας μία διέξοδο και κάτι καινούργιο, επέλεξε για πρόεδρό του τον Στέφανο Κασσελάκη.

Με την εκλογή ως πρόεδρο του κόμματος, ενός ατόμου που μέχρι χθες ήταν τελείως άγνωστο, σχετικά «απολιτικό» και με χωρίς καμία «προϋπηρεσία» στον ΣΥΡΙΖΑ, είναι ενδεικτικό της «απόστασης» που είχε δημιουργηθεί ανάμεσα στα στελέχη και τους ψηφοφόρους του κόμματος!

Εξάλλου ο νέος πρόεδρος, Στέφανος Κασσελάκης, στην σχετική «νικητήρια ομιλία του», την νύκτα της 24ης Σεπτεμβρίου 2023, πέρα από τα «αυτονόητα», όπως τις ευχαριστίες, το κάλεσμα για ενότητα, κ.α., έκλεισε την ομιλία του με μια «μεγάλη αλήθεια» πως: «Η εκλογή μου, δεν είναι ένα φαινόμενο, αλλά η έκφραση της σημερινής κοινωνίας!»

Επιβεβαιώνοντας έτσι και την άποψη πολλών αναλυτών, πως οι «απόλυτες ιδεολογίες», έχουν πλέον πεθάνει και αν εξακολουθούν να «επιβιώνουν», το οφείλουν πλέον, μόνο στα γκρουπούσκουλα!

Αναμφισβήτητα πρόκειται για μία άνευ προηγουμένου στρα-



Ο νέος πρόεδρος Στέφανος Κασσελάκης

τηγική ήττα ενός κόμματος εξουσίας της Ριζοσπαστικής Αριστεράς, όπως τουλάχιστον θέλει να αποκαλείται ο ΣΥΡΙΖΑ, εφόσον τα μέλη του, στην πλειοψηφία τους ψήφισαν ενάντια στον «ριζοσπαστικό αριστοκρατισμό» του κόμματος!

Αυτό, μάλλον δείχνει, πως στο συνειδητό πολλών μελών του κόμματος, επικράτησε πλέον η άποψη, πως μία αμιγώς αριστερή ιδεολογία και ρητορική, είναι ανίκανη πλέον, να φέρει ένα κόμμα στην εξουσία!

Συνεπώς, μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ, η «παραδοσιακή αριστερά» αντιμετωπίζεται πλέον, ως μία «ιδεολογική φράξια», για την οποία, αυτό που προέχει είναι η διαφύλαξη των «ιερών και όσιων» της παράταξης και όχι η οποιαδήποτε «προσαρμογή», που γίνεται απαραίτητη, για τη διεκδίκηση της εξουσίας!

Εξάλλου, όπως διαπιστώθηκε ξεκάθαρα και από τον πρώτο γύρο των εκλογών, τα μέλη του κόμματος που ψήφισαν έδειξαν ξεκάθαρα, πως το βασικό κριτήριο για την επιλογή τους ήταν ποιο άτομο έχει τις περισσότερες πιθανότητες να κερδίσει στις επόμενες κοινοβουλευτικές εκλογές! Αδιαφορώντας τελείως, αν αυτό έχει ή δεν έχει «κομματικές

περγαμηνές»...

Εξάλλου, στις περισσότερες εκλογικές αναμετρήσεις των τελευταίων δεκαετιών στην Ευρώπη, όλα σχεδόν τα «ριζοσπαστικά κόμματα της αριστεράς», είτε χάνουν συστηματικά έδαφος, είτε εξαφανίζονται...

Σε όλη την Ευρώπη, σχεδόν, οι κάποτε σκληρές ιδεολογικές διαμάχες ανάμεσα στη Δεξιά και την Αριστερά μειώνονται συνεχώς. Συνεπώς, το ίδιο συμβαίνει έστω και με κάποια καθυστέρηση και στην Ελλάδα... Όλα σχεδόν τα «κόμματα εξουσίας» πλέον, απευθύνονται στον «κεντρώο» με την πλατιά έννοια, χώρο!

Στην Ελλάδα, είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που πρώτος υιοθέτησε το μεγάλο άνοιγμα προς το κέντρο και τη σοσιαλδημοκρατία... Κάτι ανάλογο σκοπεύει να κάνει και ο Στέφανος Κασσελάκης με το «νέο ΣΥΡΙΖΑ»...

Υπενθυμίζω, πως το ίδιο προσπάθει να κάνει και ο Νίκος Ανδρουλάκης με το ΠΑΣΟΚ, όμως αυτός, αντιμετώπιζει περισσότερες δυσκολίες κι αυτό για δύο λόγους:

Ο πρώτος είναι, πως ενώ προσβέβει μία «σύγχρονη σοσιαλδημοκρατία», ταυτόχρονα δηλώνει και την πίστη του στην «ιδρυτική χάρτα» του ΠΑΣΟΚ... Δηλαδή, προσπαθεί να «κρατήσει» δύο καρπούζια κάτω από την ίδια μασχάλη!

Ο δεύτερος λόγος είναι το γεγονός πως θα «δημιουργηθούν» τρία κόμματα εξουσίας, που θα «φαρμακούν στην ίδια δεξαμενή ψηφοφόρων», το κέντρο και λογικά, κάποιο από τα δύο «αριστερά» κόμματα, μάλλον περισεύει...

Ειδικά, που ο Στέφανος Κασσελάκης απέδειξε πως μπορεί, να χειρίζεται καλύτερα παρόμοιες καταστάσεις και ιδιαίτερα με τη χρήση των σύγχρονων μέσων επικοινωνίας... Συνεπώς θα έχει κι ένα συγκριτικό πλεονέκτημα...

Εννοείται ως νέος πρόεδρος, θα προσπαθήσει να διατηρήσει την ενότητα και τη συνοχή του κόμματος...

Σταδιακά όμως και στην προσπάθειά του να κερδίσει τους ψηφοφόρους του κέντρου, αναπόφευκτα, θα προκαλέσει αντιδράσεις και ριζές...

Όμως αν καταφέρει να εξασφαλίσει, έστω και την σιωπηρή συναίνεση της «σκληροπυρηνικής» πτέρυγας του ΣΥΡΙΖΑ, στην πρώτη τουλάχιστον φάση, πιθανόν να αποφυγεί τη διάσπαση, «χάνοντας» ίσως μερικά στελέχη...

Απεναντίας, στην περίπτωση που έρθει σύντομα σε ρήξη, οδηγώντας σε ηχηρές αποχωρήσεις και διάσπαση, σε βαθμό που ο ΣΥΡΙΖΑ μπει σε φάση αποσύνθεσης και ανασυγκρότησης, οι επιπτώσεις θα αφορούν το σύνολο του πολιτικού χώρου της Αριστεράς, συνεπώς και του ΠΑΣΟΚ...

Σάκης Δημητρακόπουλος

## Ανάκτηση της οικονομικής επενδυτικής βαθμίδας, από τον канаδικό οίκο αξιολόγησης DBRS Morningstar

συνέχεια από την σελίδα 1

Εννοείται, πως δεν αναφερόμαι στο ΚΚΕ, το οποίο εξακολουθεί να ονειρεύεται «λαϊκές επαναστάσεις» και να υποστηρίζει πως δεν θέλει να έχει σχέση με την «αστική Δημοκρατία»! Αναρωτιόμαστε βέβαια, γιατί συμμετέχει στις εκλογές και προσπαθεί συνεχώς να ανεβάσει τα ποσοστά του; Μόνον για την κρατική επιχορήγηση;

Όσο για τα «κομματάρια» που συμμετέχουν στη Βουλή, αυτά το μόνο που γνωρίζουν, είναι το «όχι» που πρέπει να λένε σε οτιδήποτε κάνει ή λέει η κυβέρ-

νηση...

Για να μην αναφερθώ στις «κεραμίδες» που μας πετάνε στο κεφάλι... Είτε υποστηρίζοντας πως είναι «έργο του διαβόλου» οι νέες ελληνικές ταυτότητες - οι οποίες είναι ίδιες με αυτές που έχουν ήδη θεσπίσει όλα τα κράτη της ΕΕ - είτε, με το να μας ρίχνουν με διάφορους τρόπους, «ναζιστικές κεραμίδες»... Ευτυχώς, ο Γιάννης με το ένα ν., ο οποίος παραλίγο να μας πετάξει έξω από το ΕΥΡΩ και την ΕΕ, δεν επανεξελέγη...

Σάκης Δημητρακόπουλος

## Η Ελλάδα αναπτύσσεται με γοργούς ρυθμούς Σύμφωνα με την New York Times

Σε πρόσφατο άρθρο η εφημερίδα New York Times, αναφερόμενη στην σημερινή οικονομική κατάσταση της Ελλάδας, αναφέρει μεταξύ άλλων ότι:

Η Ελλάδα, η οποία πριν από μια δεκαετία χτυπήθηκε άγρια από την οικονομική κρίση και το τεράστιο χρέος της, το οποίο αδυνατούσε να αποπληρώσει, παραλίγο να «αναγκαστεί» να αποχωρήσει από την ευρωζώνη...

Σήμερα όμως, κατάφερε να αναπτύσσεται με γοργούς ρυθμούς, σε βαθμό να γίνει μία από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες οικονομίες της Ευρώπης!

Η οικονομία της αναπτύσσεται με διπλάσιο ρυθμό από τον μέσο όρο της ευρωζώνης και η ανεργία, ενώ εξακολουθεί να είναι στο 11%, είναι η χαμηλότερη εδώ και πάνω από δέκα χρόνια. Ενώ οι τουρίστες έχουν επιστρέψει μαζικά, πυροδοτώντας κατασκευαστική φρενιτιδα και δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας.

Επίσης επενδύουν στην Ελλάδα μεγάλες πολυεθνικές εταιρίες, όπως η Microsoft, που κατασκευάζει ένα κέντρο δεδομένων αξίας 1 δισ. ευρώ και η Pfizer, που δημιουργεί ένα ερευνητικό κέντρο 650 εκατομμυρίων ευρώ, ενώ οι τράπεζες που είχαν σχεδόν καταρρεύσει, έχουν εξυγιανθεί και παρέχουν πλέον δάνεια προς όφελος της οικονομίας και των επενδύσεων...

Ταυτόχρονα οι επενδύσεις που γίνονται από τη Cisco, την

JPMorgan, τη Meta και άλλες πολυεθνικές, αναμένεται να έχουν οικονομικό αντίκτυπο δισεκατομμυρίων ευρώ, τα επόμενα χρόνια!

Ενδεικτική είναι και η αναγνώριση της ανάκαμψης της χώρας, από οίκους πιστοληπτικής αξιολόγησης.

Ο DBRS Morningstar, ένας παγκόσμιος οίκος αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας που αναγνωρίζεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, αύξησε την αξιολόγηση του ελληνικού χρέους στην επενδυτική βαθμίδα.

Την ίδια στιγμή η Moody's, ένας από τους μεγαλύτερους οίκους αξιολόγησης, αύξησε την αξιολόγηση του χρέους της Ελλάδας κατά δύο βαθμίδες, δηλαδή, λίγο πριν από την επενδυτική βαθμίδα.

Εξάλλου και τα εκατομμύρια τουριστών που επισκέπτονται φέτος την Ελλάδα, θα αποφέρουν έσοδα, που εκτιμάται πως θα ξεπεράσουν τα 21 δισεκατομμύρια ευρώ. Ταυτόχρονα, η κατασκευαστική δραστηριότητα έχει αυξηθεί κατά πολύ, ωθούμενη από την εκτόξευση της ζήτησης για ξενοδοχεία και τις βραχυχρόνιες μισθώσεις...

**Σημείωση: Δημοσιεύουμε, τα βασικά στοιχεία που εμπιρεύονται, στο προαναφερμένο άρθρο της εφημερίδας New York Times, με την ελπίδα πως θα συμβάλουμε στην όσο γίνεται πιο αντικειμενική ενημέρωσή μας.**

## Παγκόσμια συμμαχία ζητά ο Κ. Μητσοτάκης για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης

Ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά την ομιλία του, στην 78η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, κάνοντας ειδικές αναφορές τόσο στη μεγάλη πυρκαγιά στον Έβρο, όσο και στις καταστροφικές πλημμύρες, που έπληξαν πρόσφατα τη Θεσσαλία, μίλησε για την ανάγκη δημιουργίας, μιας παγκόσμιας συμμαχίας με στόχο την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης,

Συνάμα, τόνισε πως, ενώ στα βραχυπρόθεσμα προβλήματα αντιδρούμε αποφασιστικά και σχετικά γρήγορα, για τον μακροπρόθεσμο μετριασμό των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης,

είμαστε, «συλλογικά υπεύθυνοι», εφόσον δεν δίνουμε αρκετή έμφαση, παρά το γεγονός ότι έπρεπε να έχουμε δράσει από χθες...

Υπογραμμίζοντας, πως ενώ η κλιματική κρίση είναι ήδη παρούσα και επηρεάζει δραματικά τις ζωές και τις οικονομίες μας, οφείλουμε να παραδεχθούμε πως η σχετική με το θέμα πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι μάλλον ατυχές, εφόσον, οι οικονομικοί πόροι για την προσαρμογή, είναι τουλάχιστον «πενιχρό», ενώ και οι πόροι, των δύο ταμείων για παροχή «έκτακτης βοήθειας», έχουν ήδη τελείως εξαντληθεί!

## Holy Art μια pop-up καλοκαιρινή παράσταση στις Βρυξέλλες.

Οι Βρυξέλλες επιλέχθηκαν και φιλοξένησαν ένα pop up ψηφιακό σόου από τις 25 έως τις 27 Ιουλίου 2023.

Η γκαλερί Holy Art με έδρα το Λονδίνο και την Αθήνα, επέλεξε τις Βρυξέλλες, το Άμστερνταμ και το Παρίσι για να πραγματοποιήσει μια σειρά ψηφιακών εκθέσεων, υπό τον τίτλο Art on Loop-Europe. Τα έργα τέχνης που εκτίθηκαν απεικόνισαν μια

## Βραβείο Ευρωπαϊού Πολίτη 2023

Ανάμεσα σε 38 τιμώμενα πρόσωπα και οργανώσεις τα οποία προέρχονται από τα 27 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι δυο νικητές από την Ελλάδα, μετά την επιλογή που έγινε στις 28 Ιουνίου από την κεντρική επιτροπή του Βραβείου.

Το Βραβείο Ευρωπαϊού Πολίτη αναγνωρίζει πρωτοβουλίες που συμβάλλουν στην ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνεργασίας και προωθούν τις κοινές μας αξίες. Απονέμεται κάθε χρόνο από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε άτομα, ομάδες, ενώσεις ή οργανώσεις που με τις δράσεις τους προάγουν τις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα θεμελιώδη δικαιώματα, την αμοιβαία κατανόηση και στενότερη σύνδεση μεταξύ των πολιτών των κρατών μελών της ΕΕ όπως και για τη διευκόλυνση της διασυνοριακής και της διεθνικής συνεργασίας εντός ΕΕ.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποφάσισε να απονεμίσει το Βραβείο Ευρωπαϊού Πολίτη 2023 στους «Ηρωες των Τεμπών» μετά από πρόταση της ευρωβουλευτού του ΕΛΚ Μαρίας Σπυράκη

Οι «Ηρωες των Τεμπών» ήταν επιβάτες που μοιραίου επιβατικού σιρμού Intercity 62, που στις 28/02/2023 προσέκρουσε σε άλλη αμαξοστοιχία στα Τέμπη κί, ενώ και οι ίδιοι ήταν

## Κακοκαιρία «Daniel» Πανευρωπαϊκό ρεκόρ βροχόπτωσης στο Πήλιο

Η ακοκαιρία «Daniel», η οποία, πέρα από τις καταστροφές που προκάλεσε, ταυτόχρονα ήταν και μία «επίδειξη δύναμης» τη φύση; και μας δειξέ, πως τα ακραία φυσικά φαινόμενα που γνωρίσαμε θα τα έχουμε και στο μέλλον, όλο και πιο συχνά, μπροστά μας...

Χαρακτηριστικό είναι ότι με την ακοκαιρία «Daniel», υπήρξε το μεγαλύτερο μηνιαίο ύψος βροχόπτωσης που έχει καταγραφεί ποτέ στην Ευρώπη, εφόσον,

## Έναρξη της Σχολής Βυζαντινής και Παραδοσιακής Μουσικής της Ιεράς Μητροπόλεως Βελγίου

Με την ευλογία του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Βελγίου κ. Αθηνάγορα και για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά το Atelier de Musiques Traditionnelles Helléniques και η Σχολή Βυζαντινής και Παραδοσιακής Μουσικής «Άγιος Ιλάριος Πικιάβων» της Ιεράς Μητρόπολης Βελγίου, Εξαρχίας Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου, στις Βρυξέλλες, τελέστηκε το Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου 2023, στην αίθουσα της Μητρόπολης ο αγιασμός για την έναρξη των μαθημάτων, του νέου Διδακτικού Έτους 2023-2024.

Στο τμήμα της Βυζαντινής Μουσικής διδάσκονται τα μαθήματα της Ψαλτικής Τέχνης,

τραυματισμένοι, με κίνδυνο της ζωής τους και αυτοπαύρηση, βοήθησαν τους συνεπιβάτες τους να βγουν από τα βαγόνια του φλεγόμενου τρένου σώζοντας δεκάδες ζωές.

Η Ref Checkpoint, η Θετική Φωνή του Συλλόγου Οροθετικών Ελλάδας, είναι ένα «κέντρο πρόληψης και σεξουαλικής υγείας» για πρόσφυγες, αιτούντες άσυλου και μετανάστες στην Αθήνα.

Παρέχει δωρεάν ενημέρωση και συμβουλευτική για θέματα σεξουαλικής υγείας στην μητρική γλώσσα των ωφελομένων ατόμων (Αγγλικά, Γαλλικά, Ισπανικά, Πορτογαλικά, Ρωσικά, Αραβικά, Ουρντού ή και Φαρσί), ανώνυμη εξέταση για τον HIV και τις ιογενείς ηπατίτιδες, και διασύνδεση των ωφελομένων ατόμων με το Εθνικό Σύστημα Υγείας ή με άλλους φορείς και υπηρεσίες.

Σημειώνουμε πως για το Βελγίο, το Βραβείο Ευρωπαϊού Πολίτη απονεμήθηκε στην οργάνωση World Youth Alliance, για το έργο της στην κοινωνική ένταξη των ατόμων με τρισωμία 21 (σύνδρομο Ντάουν) στην ευρωπαϊκή κοινωνία.

Καθώς και σε μια Λέσχη Γυναικών για την συνδρομή της στη στήριξη και την προσαρμογή των Ουκρανών γυναικών στο Βέλγιο.

κατά τη διάρκεια της ακοκαιρίας Daniel, η βροχή στη Μακρινίτσα Πηλίου το Σεπτέμβριο 2023, ξεπέρασε τα 1235 mm!

Συνεπώς, χωρίς να θέλουμε να υποστηρίξουμε πως δεν υπάρχουν ευθύνες και στους «κυβερνήτες», τουλάχιστον αυτούς που κυβέρνησαν τις τελευταίες δεκαετίες, όμως η ακραία και άκρως «δημαγωγική» εκμετάλλευση, από την «ευρεία αντιπολίτευση» δεν τιμά, ούτε το λαό μας αλλά ούτε και την ίδια!

του Τυπικού και του Ψαλτικού Χορού. Αντίστοιχα, στο τμήμα της παραδοσιακής μουσικής προσφέρονται τα μαθήματα της παραδοσιακής χορωδίας και της εκμάθησης πνευστών και εγχόρδων οργάνων.

Νέοι δάσκαλοι, καινούρια μαθήματα, αγάπη για τη μουσική, σεβασμός στην παράδοση, μεράκι για τη διδασκαλία και πολλά άλλα αποτελούν τα εχέγγυα της συνεχίσεως αυτού του μουσικού ταξιδιού, το οποίο μοναδικά ξεδιπλώνεται έως σήμερα, χάρη στην αγάπη και το ενδιαφέρον όλων μας!

<https://music-school.be/>

## Νέα ειδική ενότητα στο gov.gr για τους Έλληνες του Εξωτερικού

Υστερά από συνεργασία των Υπουργείων Εξωτερικών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης προεβλήθη ειδική ενότητα στο gov.gr για τις υπηρεσίες που αφορούν στους Έλληνες του Εξωτερικού. Στο νέο γεγονός ζωής «Έλληνες του Εξωτερικού» (Greeks Abroad), το οποίο είναι προσβάσιμο, τόσο μέσω της ενότητας «Απόδημοί Έλληνες» όσο και μέσω της κατηγορίας «Πολίτες και Καθημερινότητα» (Citizens and day-to-day life), οι Έλληνες του Εξωτερικού μπορούν να βρίσκουν συγκεντρωμένες ακόμα περισσότερες συχνά χρησιμοποιούμενες υπηρεσίες που τους αφορούν.

Συγκεκριμένα, στην αρχική σελίδα του [www.gov.gr](http://www.gov.gr) προστέθηκε η ενότητα «Απόδημοί Έλληνες», στην οποία επιστημαίνονται αφενός οι πιο συχνά χρησιμοποιούμενες υπηρεσίες από Έλληνες που κατοικούν μόνιμα ή πρόσκαιρα στο εξωτερικό και αφετέρου η δυνατότητα ψηφιακού ραντεβού για εξυπηρέτηση από Προξενείο του Υπουργείου Εξωτερικών μέσω τηλεδιάσκεψης.

Στη δήλωσή του ο Υφυπουργός Εξωτερικών Γιώργος Κώτσηρας, μεταξύ άλλων, δήλωσε τα εξής:

«Λίγες ημέρες μετά την ψήφιση του σχεδίου νόμου για την άρση

## Εκδήλωση από την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΒΡΥΞΕΛΛΩΝ στο «The Road Experience»

Την Παρασκευή 1η Σεπτεμβρίου 2023 στη Place du Luxembourg 7 στις Βρυξέλλες η Ελληνική Κοινότητα Βρυξελλών διοργάνωσε μια λιτή εκδήλωση στους πρωταγωνιστές του The Road Experience με την τελετή άφιξης της φωτογράφου Κλειώς Φαράκη και του συνεργάτη της Άκη Χρήστου, μετά την ολοκλήρωση του φωτογραφικού οδοπορικού «The Road Experience», το οποίο τελεί υπό την Αιγίδα της Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών και του Δήμου Αλίμου.

Το «The Road Experience» είναι το ταξίδι των δύο φωτογράφων από την Αθήνα στις Βρυξέλλες με ένα camper-van, διασχίζοντας 12 Ευρωπαϊκές χώρες μέσα από επαρχιακές οδούς.

Στο «The Road Experience», όπως ονομάστηκε το ταξίδι, που υποστηρίχθηκε από τον Δήμο Αλίμου, την Ελληνική Κοινότητα Βρυξελλών και τον Δήμο Ixelles, οι δύο καλλιτέχνες απαθανάτισαν με τον φωτογραφικό τους φακό όλα τα όμορφα τοπία της Ευρωπαϊκής εξοχής και κατέγραψαν την καθημερινότητα των ανθρώπων της υπαίθρου.

Το μήνυμα που μεταφέρει αυτό το εγχείρημα, αναφέρεται, στην σημερινή εποχή της διαρκούς βίας της, μας υπενθυμίζει πως

## Αρμόδιοι των Υπουργείων Παιδείας και Εξωτερικών της Ελλάδος στον Μητροπολίτη Βελγίου

Εθιμοτυπική επίσκεψη στον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Βελγίου και Έξαρχο Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου κ. Αθηνάγορα, πραγματοποιήσαν ο Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδείας κ. Γεώργιος Καλαντζής και η Γενική Διευθύντρια για τον Απόδημο Ελληνισμό του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελλάδος Πρέσβης κυρία Χρυσούλα Αλειφέρη, το πρωί της Πέμπτης 28 Σεπτεμβρίου 2023.

περιορισμών στην ψήφο των Ελλήνων του εξωτερικού, τα Υπουργεία Εξωτερικών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης προχωρούν σε μία ακόμη πρωτοβουλία για τους Απόδημους Έλληνες.

Συγκεκριμένα, μετά από γόνιμη και εποικοδομητική συνεργασία των δύο Υπουργείων, προστίθεται ειδική ενότητα στο gov.gr με σκοπό να διευκολυνθούν οι Έλληνες πολίτες του εξωτερικού στην καθημερινότητά τους, ενώ θα συνεχιστούν οι πολιτικές για την ενδυνάμωση της σχέσης τους με την πατρίδα.

Ο Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κωνσταντίνος Κυρανάκης ανέφερε:

«Η προσθήκη και λειτουργία της νέας ενότητας για του Απόδημους Έλληνες, πέρα από πρακτικό ζήτημα, αποτελεί για μας και πρωτοϋλοσύνη υψηλού συμβολισμού που αντανακλά τον ενεργό ρόλο και τους ισχυρούς δεσμούς που θέλουμε να έχουν οι Έλληνες του εξωτερικού με την πατρίδα. Το Υπουργείο Εξωτερικών αποδεικνύει ότι θέτει την ψηφιοποίηση και την ισότιμη πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες των Αποδημών Ελλήνων, σε βασικό άξονα των πολιτικών του».

πρέπει να χαμηλώσουμε τις ταχύτητες και να μάθουμε να εκτιμάμε τις απλές ομορφίες της καθημερινότητας και συνεπώς, ο καθένας μας να απολαύσει το ατομικό του ταξίδι που λέγεται «ζωή».

Μέσα στους επόμενους μήνες θα ακολουθήσουν δύο εκθέσεις φωτογραφίας με το καλλιτεχνικό αποτέλεσμα του ταξιδιού, οι οποίες θα φιλοξενηθούν στην Αθήνα και στις Βρυξέλλες.

Στην τελετή άφιξης στις Βρυξέλλες, στον εξωτερικό χώρο του Ευρωκοινοβουλίου, τίμησαν την δράση αυτή και τους καλλιτέχνες, με την παρουσία τους :

- ο Πρέσβης της Ελλάδος, κ. Διονύσιος Καραμυζέζος

- ο Δήμαρχος Ixelles, κ. Χρήστος Δουλκερίδης

- ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών, κ. Φίλιππος Κοτσαρίδης

- Εκπρόσωπος του Δήμου Αλίμου

Χαιρετισμό απήθυνε επίσης εκπρόσωπος του «Leonidas Chocolatier», Χρυσός Χορηγός της δράσης.

Η εκδήλωση καλύφθηκε από δημοσιογράφους των ελληνικών ΜΜΕ.

## Αυτοδιοικητικές εκλογές στην Ελλάδα

### Κυριαρχία της ΝΔ και της Κεντροδεξιάς

#### συνέχεια από την σελίδα 1

Στο δεύτερο γύρο των περιφερειακών εκλογών, ο μόνος επίσημος υποψήφιος της ΝΔ που κέρδισε ήταν ο Δημήτρης Πτωχός στην περιφέρεια Πελοποννήσου ενώ στις περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Ιονίων Νήσων, Βόρειου Αιγαίου και Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, κέρδισαν οι «γαλάζιοι αντάρτες» οι οποίοι κατέβηκαν με «ανεξάρτητη» λίστα!

Μόνο στην περιφέρεια της Θεσσαλίας κέρδισε ο Δημήτρης Κουρέτας, ο οποίος προέρχεται από το πρώην «Ποτάμι», απέναντι στον Κώστα Αγοραστό και στηρίχθηκε από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ!

Στο επίπεδο των μεγάλων Δήμων, σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, οι επίσημοι υποψήφιοι της Νέας Δημοκρατίας, έχασαν και στους δύο μεγαλύτερους Δήμους της χώρας...

Ο απερχόμενος δήμαρχος της Αθήνας Κώστας Μπακογιάννης, έχασε με 56% έναντι 44%, ενώ στην πρώτη Κυριακή προηγήθηκαν με 41,35% έναντι 14,19% από το Χάρη Δούκα. Ενώ στη Θεσσαλονίκη, ο Κωνσταντίνος Ζέρβας κέρδισε επίσης τον Σωτήρη Αγγελοπούδη.

Συνεπώς, οι «συσπειρωτικές κινήσεις» όλων σχεδόν των κομμάτων της αντιπολίτευσης, η αναμενόμενη «μείωση» της

συμμετοχής των ψηφοφόρων κατά τον δεύτερο γύρο, αλλά και η αυξημένη «δημοτικότητα» ορισμένων «ανεξάρτητων» υποψηφίων, συνέβαλαν στην «σχετική» ήττα της ΝΔ στο δεύτερο γύρο.

Δεν καταλαβαίνουμε όμως γιατί πανηγύριζαν για τη «νίκη τους» τα κόμματα της «Αριστεράς»... Μήπως γιατί κατάφεραν να «συσπειρωθούν» έστω και περιστασιακά ή μήπως η ανάγκη να παρουσιάσουν «κάποια νίκη» ήταν πλέον θέμα επιβίωσης;

Ή μήπως τους χαροποίησε ιδιαίτερα το γεγονός ότι, στον Δήμο των Αθηνών λ.χ., κατάφεραν να κινητοποιήσουν και ψηφοφόρους του ΚΚΕ προκειμένου να αναστρέψουν το μεγάλο προβάδισμα του Κώστα Μπακογιάννη στον πρώτο γύρο...

Κι αυτό, παρά την «κλασική πλέον γραμμή» του ΚΚΕ, το οποίο ζητά στους ψηφοφόρους του να ρίχνουν το ψηφοδέλιό τους λευκό ή άκυρο!

Κλείνοντας, θα ήθελα να υπενθυμίσω πως και στους δύο γύρους των αυτοδιοικητικών εκλογών, ο μεγάλος νικητής δεν παύει είναι η ΝΔ, αλλά και η Κεντροδεξιά στο σύνολό της.

Επειδή όμως, δεν μας το επιτρέπει ο χώρος, σταματάμε εδώ και ίσως επανέλθουμε προσεχώς.

Σάκης Δημητράκοπουλος

## «Διαχείριση Πένθους και Απωλειών»: εκδήλωση στις Βρυξέλλες

«Ο πόνος όταν τον επεξεργάζομαστε μας κάνει πιο δυνατούς και σοφότερους», ανέφερε μεταξύ άλλων η Δρ. Σοφία Χατζηνικολάου, ομιλήτρια της εκδήλωσης με τίτλο «Διαχείριση πένθους και απωλειών», που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 29 Σεπτεμβρίου 2023 στην αίθουσα εκδηλώσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στις Βρυξέλλες.

Η διοργάνωση της ομιλίας έγινε με πρωτοβουλία της Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών και πραγματοποιήθηκε από το Κοινωνικό Ινστιτούτο Ενεργών Πολιτών Ελλάδος (Κ.Ι.Ε.Π.Ε.), υπό την αιγίδα της Ελληνικής Πρεσβείας.

Την εκδήλωση προλόγισαν ο πρέσβης κ. Διονύσιος Καραμυζέζος, ο πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας κ. Φίλιππος Κοτσαρίδης και η κ. Σταυρούλα

Χρυσούλου υπεύθυνη Ελλάδος του Κ.Ι.Ε.Π.Ε.

Στην διαδραστική της ομιλία, η Δρ. Σοφία Χατζηνικολάου ανέλυσε τις διάφορες κατηγορίες της απώλειας όπως : ο χωρισμός, ο θάνατος, η απόλυση, η αλλαγή τόπου διαμονής κ.α.

Σε κάθε μια από αυτές τις περιπτώσεις γεννιούνται έντονα συναισθήματα τα οποία είναι απαραίτητα να αναγνωρίζουμε και να τα εκφράζουμε, ώστε να μπορέσουμε να τα διαχειριστούμε.

Με λίγα λόγια, σύμφωνα με την ομιλήτρια, δεν ωφείλει να καταπιέσουμε τα συναισθήματα μας, ιδιαίτερα στην περίπτωση που θρηνούμε την απώλεια ενός αγαπημένου μας προσώπου. Μας παρουσίασε διάφορες τεχνικές διαχείρισης του πένθους και μίλησε για την συμφιλίωση με την έννοια του θανάτου. ■

## Θεατρική παράσταση από τη Nota Théâtrale

Τα 10 χρόνια κλείνει φέτος στα ελληνικά θεατρικά δρώμενα των Βρυξελλών ο θίασος Nota Théâtrale και άνοιξε την αυλαία της θεατρικής σεζόν από τις 28/9 έως την 1/10/2023 στο Théâtre Mercelis στις Ixelles, με την επανεκτέλεση της κωμωδίας «TOC TOC» του Laurent Baffie.

Το «TOC TOC» είναι μια διασκεδαστική κωμωδία και συγχρόνως μια σαρκαστική ματιά απέναντι στον κοινωνικό ρασισμό που ανατρέπει στερεότυπα απέναντι σε ανθρώπους με ιδεοψυχαναγκαστικές διαταραχές, εγείροντας έντονους κοινωνι-

κούς προβληματισμούς.

Πρόκειται για την πιο γνωστή θεατρική επιτυχία του Γάλλου συγγραφέα και σκηνοθέτη και γράφηκε το 2005.

Σκηνοθετικά επιμελήθηκε την παράσταση η Βούλα Καγιάσα όπου κι απογειώσε μουσικά την παράσταση με χάρισε αστείρευτο γέλιο στους θεατές.

Ένα μέρος από τα έσοδα των παραστάσεων θα διατεθεί στην «Μονάδα Πρασίνου», ένα επανενταξιακό πρόγραμμα αποκατάστασης ασθενών του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης. ■

Ο Πρωτοπόρος σελιδοποιείται και εκδίδεται από το Ελληνικό και Διαπολιτιστικό Κέντρο Βρυξελλών

EDITEUR RESPONSABLE:

SAKIS DIMITRAKOPOULOS

Rue des Etudiants 14, B-1060 Bruxelles

tél: +32 (0)495.41.88.61

e-mail: sakis.dimitrakopoulos@yahoo.fr

IMPRIME A TAXE REDUITE

BUREAU DU DEPT

ST-GILLES BARRIERE

P917433

CENTRE HELLENIQUE ET INTERCULTUREL  
DE BRUXELLES ASBL

Rue des Etudiants 14, B-1060 Bruxelles

Tél: +32-(0)2/538.62.12 Fax: +32-(0)2/538.62.13

http://www.centrehellenique.net centrehellenique@skynet.be

Année 64

Bimestriel

N° 9-10

SEPTEMBRE-OCTOBRE 2023  
PAS DE PARUTION JUILLET-AOUT

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΤΟΥ ΒΕΛΓΙΟΥ

## Κύπρος Η Τουρκία συνεχίζει τις προσπάθειές της, για την επιβολή τελεσμένων

Παρά την «ύφεση» και τους χαμηλούς τόνους, στα «αμινώς ελληνοτουρκικά», Κύπρος και Ελλάδα προστάθουν να ανακινήσουν το πρόβλημα της επανένωσης της Κύπρου με βάση το σχέδιο και τις αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών...

Η Τουρκία απεναντίας, προσπαθεί, με όλο και μεγαλύτερο θράσος, να «αγνοήσει» τις αποφάσεις του ΟΗΕ, καλώντας μάλιστα τις χώρες μέλη, να αναγνωρίσουν ως «ανεξάρτητο κράτος» το μόρφωμα που δημιούργησαν...

Ο πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης, προσπαθεί με τις ενέργειές του να εξασφαλίσει τη διεθνή στήριξη ώστε να καταστεί δυνατή η επανένωση συνομιλιών επάνω στο σχέδιο του ΟΗΕ, για την διευθέτηση του εθνικού θέματος... Απεναντίας, η Τουρκία και η τουρκοκυπριακή ηγεσία, με προβακατόρικες δράσεις, συνεχίζουν τις προσπάθειές τους να εμποδίσουν, κάθε προσπάθεια της Κυπριακής πλευράς!

Πρόσφατα μάλιστα, ξεπέρασαν τα όριά τους, όταν επιχειρώντας με τη βία να αλλάξουν το status quo στη «Νεκρή Ζώνη» της Κύπρου και επιτέθηκαν ενάντια στους στρατιώτες του ΟΗΕ που παρενέβησαν για να τους εμποδίσουν. Ο στόχος τους ήταν ξεκάθαρος, να αλλάξουν το status quo στη «Νεκρή Ζώνη» της Κύπρου, δημιουργώντας τελεσμένα προς όφελος του ψευδοκράτους και συνάμα να «αποδυναμώσουν» τις προσπάθειες του προέδρου της Κύπρου για επανένωση της Νήσου!

Όμως, οι ενέργειες κατά των «κουανοκράνων», προκάλεσαν διεθνή κατακραυγή, ενώ ο ΓΓ του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτιέρρες, υπενθύμισε πως σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, η επίθεση στο προσωπικό του ΟΗΕ «θεωρείται εγκληματική ενέργεια»!

Επίσης, καταδίκασαν από την πρώτη στιγμή, την τουρκική προκλητικότητα και την «προσπάθεια» αλλαγής του εδαφικού καθεστώτος, οι ΗΠΑ, η Γαλλία και η Μεγάλη Βρετανία.

Η Άγκυρα όμως, με το θράσος που την χαρακτηρίζει, επέτρεψε τις ευθύνες στις ειρηνευτικές δυνάμεις του ΟΗΕ και στην Κυπριακή Δημοκρατία...

Βέβαια γνωρίζοντας το θράσος της τουρκικής ηγεσίας και τους στόχους της, δύσκολα θα μπορούσαμε να περιμένουμε κάτι το διαφορετικό!

Ο «Ελληνισμός», πρέπει επιτέλους να αναρωτηθεί: Εφόσον, όλοι σχεδόν γνωρίζουμε πως οι πιθανότητες επανάλωσης των συνομιλιών ανάμεσα στις δύο κοινότητες της Κύπρου, είναι μικρές όπως ακόμη μικρότερες έως και ανύπαρκτες.

Ποιες είναι οι προοπτικές διευθέτησης του προβλήματος;

Ταυτόχρονα γνωρίζουμε πως, ο στόχος επίτευξης της «Γαλάζιας Πατρίδας» των Τούρκων, προωθείται συνεχώς, τουλάχιστον μέχρι εκεί που μπορούν, κάθε φορά να φτάσουν, εκμεταλλευόμενοι την κάθε ευκαιρία!

Το ερώτημα συνεπώς είναι, εμείς τι κάνουμε, θα συνεχίσουμε, να παρακολουθούμε τα γεγονότα ή μήπως είναι πλέον καιρός, Ελλάδα και Κύπρος, σε συνεργασία με ορισμένους συμμάχους, που έχουν κοινά με εμάς προβλήματα, να ορθώσουμε το ανύσταμά μας και να «επιβάλουμε» λύσεις;

Ειδικά, όταν ο Ερντογάν δηλώνει με θράσος κατά την έναρξη της νέας κοινοβουλευτικής περιόδου, πως «Η Τουρκία δεν περιμένει πλέον τίποτα από την Ευρωπαϊκή Ένωση», εφόσον, ενώ η «Τουρκία ήρθε όλες τις υποσχέσεις», την αφήνουν να περιμένει επί 40 χρόνια» έξω από την ΕΕ!

Από την Ελληνική πλευρά, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας της Ελλάδας, Νίκος Δένδιας, σε ομιλία του στη Λευκωσία, αφού υπενθύμισε, πως η Ελλάδα και η Κύπρος, μοιράζονται τη δέσμευση για την προσπάθεια της επανένωσης της Μεγαλονήσου, πρόσθεσε, πως «για την Ελλάδα των Belharrar, των Rafale και των Viper, η Κύπρος δεν κείται μακράν»...

Το γεγονός ότι ο πρωθυπουργός της Ελλάδας και ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, στην πρόσφατη συνάντησή τους, Ελλάδα και Κύπρος, χάραξαν «κοινή γραμμή» στο θέμα των «ευρωτουρκικών σχέσεων», κάτι που σίγουρα, θα επιτρέψει και την περαιτέρω προώθηση, του κυπριακού προβλήματος... Ειδικά, που όλοι γνωρίζουμε, πως κάτι που δεν «κινείται παγιώνεται»!

Ειδικά, που σήμερα ο Ελληνισμός έχει, πολύ μεγαλύτερες δυνατότητες, χάρη στην «εξωστρέφεια» της σημερινής ελληνικής πολιτικής, αλλά και την ιδιαίτερη προσπάθεια που γίνεται και στο θέμα της άμυνας...

Σάκης Δημητρακόπουλος

## Ο Σπύρος Αγάθος μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, ως Αντεπιστέλλον Μέλος της εξ Ελλήνων Επιστημόνων του Εξωτερικού

Η Ακαδημία Αθηνών, κατά τη συνεδρίαση της Ολομέλειας της 30ής Μαρτίου 2023, εξέλεξε τον κ. Σπυρίδωνα Αγάθο, Ομότιμο Καθηγητή του Πανεπιστημίου της Louvain ως Αντεπιστέλλον Μέλος της εξ Ελλήνων Επιστημόνων του Εξωτερικού, στον Κλάδο «Μηχανικής Βιοεπιστημών» στην Α' Τάξη των Θετικών Επιστημών.

Ο κ. Αγάθος έλαβε το Δίπλωμα του Χημικού Μηχανικού από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο το 1973. Έλαβε Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (ΜΕng) στην Επιστήμη του Χημικού Μηχανικού το 1976 από το Πανεπιστήμιο McGill στο Μόντρεαλ του Καναδά. Έπειτα από περαιτέρω σπουδές και έρευνα στις ΗΠΑ έλαβε το Διδακτορικό του Δίπλωμα (PhD) στην Βιοχημική Μηχανική από το Τεχνολογικό Ινστιτούτο Μασαχουσέτης (MIT) το 1983. Από το 1982 έως το 1985 υπηρέτησε ως Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Δυτικού Οντάριο (UWO) στον Καναδά.



Ο καθηγητής Σπύρος Αγάθος

Δά, από το 1985 έως το 1993 στο Πολιτεϊακό Πανεπιστήμιο Rutgers της Νέας Ιερσέης στις ΗΠΑ και από το 1993 έως το 2015 στο Καθολικό Πανεπιστήμιο της Louvain (UCLouvain) στη Louvain-la-Neuve του Βελγίου ως Καθηγητής, όπου και διετέλεσε Πρόεδρος του Τμήματος Βιολογικής Μηχανικής στη Σχολή Εμβιομηχανικής από το 1998 έως το 2010. Από το 2015 έως το 2019 υπηρέτησε ως Ίδρυτικός Κοσμήτορας Βιολογικών Επιστημών και Επιστημών Μηχανικού στο αρτισύστατο Πανεπιστήμιο Yachay Tech στον Ισημερινό της Νοτίου Αμερικής απ' όπου και αφυπηρέτησε ως Πρύτανης το

2019. Από το 2015 έως σήμερα είναι Ομότιμος Καθηγητής και Προσκεκλημένος Ερευνητής στο Πανεπιστήμιο UCLouvain.

Η έρευνά του κινείται σε ένα ευρύ φάσμα μεταξύ των επιστημών μηχανικών και των βιολογικών επιστημών με πυρήνα τη μηχανική βιοδιεργασιών και τη βιοτεχνολογία. Τα ενδιαφέροντά του επικεντρώνονται ιδιαίτερα στις περιοχές της βιοχημικής μηχανικής, της βιοκατάλυσης, των μικροβιακών/κυτταρικών καλλιεργειών και της κλιμακωτής τους, της περιβαλλοντικής μηχανικής και βιοαποκατάστασης από ρύπανση, και της βιοτεχνολογίας για την αιμοφορία. Στις περιοχές αυτές έχει σημαντικό δημοσιευμένο έργο που περιλαμβάνει 184 άρθρα με κριτές, 54 κεφάλαια σε βιβλία, περισσότερες από 500 ανακοινώσεις σε υψηλού κύρους συνέδρια ή προσκεκλημένα σεμινάρια, πέντε βιβλία και τρεις διεθνείς πατέντες, ενώ έχει λάβει περισσότερες από 13000 αναφορές (Google Scholar) με h-index 57.

Στις προαναφερθείσες περιοχές της βιολογικής μηχανικής και ειδικότερα σε θέματα περιβαλλοντικής μηχανικής αναγνωρίζεται από τη διεθνή επιστημονική κοινότητα ως ένας από τους κορυφαίους ερευνητές (εξελέγη «μέλος άλλων» μέλος της Academia Euroarea), με μεγάλη συνεισφορά στην εξέλιξη της Επιστήμης, αλλά επίσης και με σταθερή και εποικοδομητική σχέση με τον ελληνικό ακαδημαϊκό χώρο, ενσωματώνοντας δημιουργικά εργαλεία από τη βιοτεχνολογία για την επίλυση πραγματικών πνευματικών κοινωνικών προβλημάτων βιοαποκατάστασης, ποιότητας νερού, δημόσιας υγείας και βιώσιμης ανάπτυξης.

Ως Έλληνας του εξωτερικού, είμαστε διπλά υπερήφανοι για σένα και τις επιτυχίες σου, Σπύρο.

Σου ευχόμαστε καλή συνέχεια στο έργο σου και να είσαι πάντα μπροστά. ■

## Η «παγίδα» του Ερντογάν κι η ευκαιρία Αθήνας-Λευκωσίας



Ο Ευρωβουλευτής Κ. Μαυρίδης πέναντι στον τουρκικό ετεκτατισμό δεκαετιών, η Αθήνα ακολούθησε κατευναστική πολιτική, με τη Λευκωσία αναπόφευκτα να ακολουθεί και τις εγχώριες ελίτ να προτάσουν εμμονικά το δίλημμα «διάλογος ή πόλεμος». Έτσι, από τις παραβιάσεις εθνικού εναέριου χώρου, τις υπερπτήσεις σε ελληνικά νησιά και τη συρρίκνωση κυριαρχικών δικαιωμάτων με απειλή κήρυξης πολέμου, περάσαμε στην αμφισβήτηση της κυριαρχίας ελληνικών νησιών και τελευταία στο «Τουρκοκυβικό Μνημόνιο» που ακρωτηριάζει κυριαρχικά δικαιώματα Ελλάδας-Κύπρου και αποκόπηκε την Αν. Μεσόγειο μέχρι την Κύπρο.

Τα τελευταία χρόνια τεκμηριώνουμε μια πρωτοφανή ευνοϊκή συγκυρία για Αθήνα-Λευκωσία. Το 2020, όταν ο Ερντογάν απαιτούσε το μισό Αιγαίο, η Αθήνα αντιμετώπισε τον τουρκικό επεκτατισμό ορθολογικά, με ενδυνάμωση της αμυντικής ισχύος και διπλωματική αντεπίθεση σε ΕΕ, Δύση και διεθνώς. Εκείνη η στάση απέτρεψε την πολεμική επιλογή για την Τουρκία κι ανέδειξε τις τουρκικές παρανομίες, δημιουργώντας μια ευνοϊκή συγκυρία για τα εθνικά θέματα. Η αυταρχικότητα του τουρκικού καθεστώτος με προβληματική οικονομία εντός, μαζί με γεωπολιτικά αδιέξοδα και νεκρές ανταγωνιστικές διαπραγματεύσεις στην ΕΕ, κατέστησαν αναγκαίο στον Ερντογάν την αναζήτηση προσωρινού «διεξόδου». Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο των Ευρωτουρκικών σχέσεων, η Τουρκία καίγεται για αναβάθμιση των εμπορικών της σχέσεων μέσω της Τελωνειακής Ένωσης που ισχυρά κράτη-μέλη της ΕΕ ευνοούν. Αυτή είναι η ευκαιρία για Αθήνα-Λευκωσία να πρωτοστατήσουν στην επαναδιαμόρφωση των ευρωτουρκικών σχέσεων ώστε οι τουρκικές παρανομίες και «κεκτημένα» του τουρκικού επεκτατισμού να ανατραπούν κι όχι να εδραιωθούν μέσω ενός διαλόγου Ελλάδας-Τουρκίας επί «διμερών διαφορών», όπως για

χρόνια επεδίωκε η Τουρκία.

Την «παγίδα» και την ευκαιρία που χρόνια τεκμηριώνουμε, επιβεβαίωσε με πρόσφατο άρθρο του ο Καθηγητής Γιάννης Βαλινάκης, Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κέντρου Αριστείας/ΕΚΠΑ και πρώην υφυπουργός Εξωτερικών. Οι διμερείς διαπραγματεύσεις Ελλάδας-Τουρκίας είναι εκείνο που η Τουρκία σαφώς προτιμά και όπου μπορεί να ξεδιπλώνει τις αναθεωρητικές της διεκδικήσεις απέναντι στην Αθήνα που αμύνεται, ελπίζοντας ότι αυτές με κάποιο μαγικό τρόπο θα εξαφανιστούν. Έτσι, «χωρίς παρεμβάσεις τρίτων», ακυρώνονται τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Ελλάδας από τη συμμετοχή της στην ΕΕ και από δυτική στήριξη (Κογκρέσο ΗΠΑ), τη στιγμή που η Τουρκία επιζητεί την αναβάθμιση της Τελωνειακής Ένωσης με την ΕΕ. Εξού και το πραγματικό δίλημμα δεν είναι (ο οποιοσδήποτε) «διάλογος ή πόλεμος», αλλά η επιλογή διαδικασίας που μεγιστοποιεί τα εθνικά οφέλη.

Ενώπιον μιας πρωτοφανούς ευνοϊκής συγκυρίας, η Αθήνα επιλέγει «διμερή διαπραγματεύσεις», ενώ το ευρωπαϊκό πλαίσιο με κοινό μέτωπο Ελλάδας-Κύπρου απέναντι στις τουρκικές παρανομίες παραμερίζεται και το «Τουρκοκυβικό Μνημόνιο» εδραιώνεται μαζί με τόσα άλλα. Στο «θετικό κλίμα» των ημερών, ο αρμόδιος Επίτροπος της ΕΕ ευρισκόμενος στην Άγκυρα επανεκκίνησε τον διάλογο για αναβάθμιση των εμπορικών σχέσεων με την Τουρκία σε... «επιπέδο», προοιδοιοδοτώντας την απαιτούμενη απόφαση στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.

Την έναρξη διαπραγματεύσεων για αναβάθμιση της Τελωνειακής Ένωσης ΕΕ-Τουρκίας πρότεινε και το Ευρωκοινωνικό σύστημα στην πρόσφατη Έκθεσή του, χωρίς όμως εκπλήρωση των ευρωπαϊκών νομικών υποχρεώσεων της Τουρκίας από την υφιστάμενη Τελωνειακή Ένωση προς την Κυπριακή Δημοκρατία που εκκρεμούν από το 2005!

Η «σιωπή» Αθήνας-Λευκωσίας σημαίνει πολλά.

**Κώστας Μαυρίδης, Ευρωβουλευτής ΔΗΚΟ (S&D), Πρόεδρος Πολιτικής Επιτροπής για την Μεσόγειο**

## Το δικαίωμα ψήφου των Ελλήνων του εξωτερικού

Το δικαίωμα ψήφου των Ελλήνων του εξωτερικού είναι ένα θέμα που αντί να ενώνει διχάσσει τα βασικά κόμματα της Βουλής κι αυτό για πολλές δεκαετίες...

Τελικά ψηφίστηκε το 2019 πριν τις προηγούμενες εκλογές, ένα τελειώς κουσοπουρεμένο νομοσχέδιο το οποίο απευθυνόταν στην ουσία, μόνον στους «νέο-μετανάστες»...

Κι αυτό γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ αρνήθηκαν να το ψηφίσουν, κι αυτό παρά το γεγονός ότι ερχόντουσαν σε αντίθεση με τις πάγιες επί του ζητήματος θέσεις της αριστεράς!

Το πρόσφατο νομοσχέδιο, το οποίο αίρει όλους του περιορισμούς στο δικαίωμα ψήφου των Ελλήνων που κατοικούν εκτός Ελλάδας και είναι γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους, κατατέθηκε στη Βουλή και υπερψηφίστηκε τον περασμένο Ιούλιο. Ψήφισαν υπέρ, η ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, η ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ και η ΝΙΚΗ.

Συνεπώς, έχουν πλέον το δικαίωμα ψήφου στις εθνικές εκλογές, όσοι είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους στην Ελλάδα και κατοικούν στο εξωτερικό. Πρόκειται για μία πρωτοβουλία που απαντά σε ένα

δημοκρατικό αίτημα της εποχής, αλλά και σε ένα «διαχρονικό αίτημα της «διασποράς».

Καταργώντας ταυτόχρονα κι όλα τα εμπόδια που υπήρχαν, όπως: παραμονή κάτω από 30 χρόνια στο εξωτερικό και να έχουν κάνει, έστω και μία φορολογική δήλωση στην Ελλάδα, κ.α.

Πρόκειται για μία πρωτοβουλία βαθιά εκσυγχρονιστική αφού η χώρα μας είναι από τις ελάχιστες που δεν είχε κάνει αυτή την πρόβλεψη.

Ταυτόχρονα είναι και μια ρύθμιση βαθιά δημοκρατική, όπως το υπογράμμισε και ο Πρωθυ-

πουργός. Πρακτικά οι απόδημοι που είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους, θα μπορούν να ψηφίζουν στον τόπο που κατοικούν, όπως και οι Έλληνες που θα γνωρίζουν, από πριν, ότι εκείνη την ημέρα θα βρίσκονται εκτός Ελλάδος...

Ο πρωθυπουργός, ανέφερε πως η κυβέρνηση αντιμετωπίζει θετικά και την προοπτική της επιστολικής ψήφου, χάρη στην οποία θα περιοριστούν και οι τοπικές μετακινήσεις, καλώντας τα κόμματα να ανοίξουν κι αυτή τη συζήτηση! ■